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Quantas vezes, ao calcularmos o valor de Defta4ac) na resolucédo da equacado do 2° grau, nos deparamos
com um valor negativo (Delta < 0). Nesse caso, sempre dizemos ser impossivel a raiz no universo consider
(normalmente no conjunto dos reais— R). A partir dai, varios matematicos estudaram este problema, sendo
Gauss e Argand os que realmente conseguiram expor uma interpretacdo geométrica num outro conjunto de
nameros, chamado de nimeros complexos, que representamos por C.

Chama-se conjunto dos niumeros complexaos, e representa—se por C, o conjunto de pares ordenados, ou s

z=(xy)
onde x pertence a R ey pertence a R.

Entdo, por definicdo, se z = (x,y) = (x,0) + (y,0)(0,1) onde i=(0,1), podemos escrever que:

Z=(X,y)=X+yi

(5,3)=5+3i
(2,1)=2+i
(-1,3)=—1+3i ...

Dessa forma, todo o nimeros complexo z=(x,y) pode ser escrito na forma z=x+yi, conhecido como forma
algébrica, onde temos:

x=Re(z, parte real de z
y=Im(z), parte imaginaria de z

Dois nimeros complexos sao iguais se, e somente se, apresentam simultaneamente iguais a parte real e a
imaginaria. Assim, se;za+hi e z2=c+di, temos que:

Z21=2,<==> a=c e b=d



Para somarmos dois nimeros complexos basta somarmos, separadamente, as partes reais e imaginarias
nameros. Assim, se z=a+bi g=z+di, temos que:

z1+2,=(a+c) + (b+d)
Para subtrairmos dois nimeros complexos basta subtrairmos, separadamente, as partes reais e imaginaria
desses nimeros. Assim, se z=a+hi=e#di, temos que:

21-2,=(a-c) + (b—d)

Soe, por definicéo, temos que i = — (L’?I,)entao:
i°=1

it=i

i2=-1

iP=ii=-1i=-

i*=i%i*=-1.-1=1

i°=i% 1=1.i=i

i°=. i=iizi®=-1

i"=i% 0 =(=1).i=i ......

Observamos que no desenvolvimento'de pertencente a N, com n variando, os valores repetem-se de 4
em 4 unidades. Desta forma, para calcularthbasta calcularmo$§ onde r é o resto da divisdo de n por 4.

Exemplo:
i%=>63/4 daresto 3, log¥#i’=—i

Para multiplicarmos dois nimeros complexos basta efetuarmos a multiplicacédo dois dois binémios,
observando os valores das poténcia de i. Assim=se-lai e z2=c+di, temos que:

Dado z=a+bi, define—se como conjugado de z (representa—se perzz = a—bi

Exemplo:
z=3-5i==>7=3+5i
z2=7i==>72=-Ti

z=3==>2z=3

Para dividirmos dois nimeros complexos basta multiplicarmos o numerador e o0 denominador pelo conjuga
do denominador. Assim, sg=za + bi e z= ¢ + di, temos que:
2112 =[21.2, ]/ [222, ] = [ (a+bi)(c—di) ] / [ (c+di)(c—di) ]

Dado z = a+bi, chama-se médulo de z ==> | z f+bf#?, conhecido como ro



Como dissemos, no inicio, a interpretacdo geométrica dos nimeros complexos € que deu o impulso para o
estudo. Assim, representamos o complexo z = a+bi da seguinte maneira

OP = p=|z|= \Iaz+b2

P

0 = argumento de z,
ou seja:

sen O =b/P
cos©® =a/p

Da interpretacdo geométrica, temos que:

z,= p (cosO, + isen@ )

7= pz(eosez+ isean )

gue é conhecida como forma polar ou trigonométrica de um nimero complexo.

Sejam z=ro,(cos 1) € 2=roy(cos +i sent). Entdo, temos que:

4.4, =qplcos(6,+@ )+isen(6 +6,)]




[cos(@, - 6 ) +isen(6,-6,)]

z"=p" | cos(n® ) + isen(nod )]

z, = Vp {cos[(0 +2kn)/n| +isen[(0 +2km )/n]}




4x = 20, logo x=5

5 — Escreva na forma trigopnométrica o complexo z = (1+i) /i
Efetuando-se a divisdo, temos:

z = [(A+). =]/ -P=(-i-D)=1-1i

Para a forma trigonométrica, temos que:

r=(1+ 1)1/2= o2

sent=-1/¥?=-2"2/2

cost=1/%?=2"2/2

Pelos valores do seno e cosseno, verificamos que t = 315°
Lembrando que a forma trigopnométrica é dada por:

Z =r(cost + i sent), temos que:

z =22 (cos 315° + i sen 315°)

Exercicios propostos
1 - Calcule o valor de (1 +%)

Resposta: 16

2 - Calcule as raizes quartas de -8 +8 3
Resposta: ®+i,-3"2-j,1- 34, -1+343

3 — Qual o valor de m para que o produto (2+mi)(3+i) seja um imaginario puro ?
Resposta: 8

4 — Sendo z= 5(cos 60° + isen 60°) @ z 3(cos 30° + i sen 30°), qual é o valor gez ?
Resposta: 8i

5 — Qual o valor do determinante da matriz X5 %) onde z = cos 135° + i sen 135°?
Resposta: |



